

Совсем скоро мы всей страной будем отмечать 78-летие Победы в Великой Отечественной войне. 9 мая многие из нас приколют на грудь георгиевскую ленточку - символ нашего уважения всем тем, благодаря кому мы победили в 1945 году.

**Рассказ первый. Акция «Георгиевская ленточка».**



В 2005 году к 60-летию Победы в России стартовала Акция «Георгиевская ленточка». Инициатива проведения акции принадлежала руководителю проекта «Наша Победа. День за днём» Наталье Лосевой, директору интернет-проектов «РИА Новости» с группой журналистов. Организаторами акции стали «РИА Новости» и общественная организация «Студенческая община». Активисты раздавали ленточки около станций метро, торговых центров. Ленточка стала атрибутом торжественных мероприятий, традиционных встреч с ветеранами в школах столицы, праздничных гуляний во многих городах России. Аксию «благословили» ветераны Великой Отечественной войны, но участниками её были в первую очередь молодые люди. Всего было распространено 800 тыс. ленточек. А уже в 2006 году в рамках акции было распространено свыше 4 миллионов георгиевских ленточек в более чем в 900 городах России, в странах ближнего и дальнего зарубежья. В акции приняли участие Израиль, США, Канада, страны Персидского залива, многие города Европы. Регламент использования георгиевских ленточек определяется «Кодексом „Георгиевской ленточки“, состоящим из 10 пунктов. Акция финансируется государством, органами местного самоуправления, а также коммерческими и некоммерческими организациями. По идее инициаторов акции, ленточка должна

распространяться бесплатно.

### **Кодекс акции «Георгиевская ленточка»**

1. Акция «Георгиевская ленточка» — не коммерческая и не политическая.
2. Цель акции — создание символа праздника — Дня Победы.
3. Этот символ — выражение нашего уважения к ветеранам, дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта. Всем тем, благодаря кому мы победили в 1945 году.
4. «Георгиевская ленточка» не является геральдическим символом. Это символическая лента, реплика традиционного биколора Георгиевской ленты.
5. Не допускается использование в акции оригинальных наградных Георгиевских или Гвардейских лент. «Георгиевская ленточка» — символ, а не награда.
6. «Георгиевская ленточка» не может быть объектом купли продажи.
7. «Георгиевская ленточка» не может служить для продвижения товаров и услуг. Не допускается использование ленты в качестве сопутствующего товара или элемента товарной упаковки.
8. «Георгиевская ленточка» распространяется бесплатно. Не допускается выдача ленточки посетителю торгового учреждения в обмен на покупку или услугу.
9. Не допускается использование «Георгиевской ленточки» в политических целях любыми партиями или движениями.
10. «Георгиевская ленточка» имеет одну или две надписи: название города/государства, где произведена ленточка. Другие надписи на ленточке не допускаются.

## Рассказ второй. Святой Георгий.



На аверсе монеты 1 копейка 1757 года находится рельефное изображение всадника верхом на коне, поражающего копьём дракона.

Многие историки считают, что название «копейка» произошло именно от изображения на монете всадника с копьем. Кто же этот всадник и какое отношение он имеет к георгиевской ленточке? Дело в том, что на монете отчеканено изображение Георгия Победоносца.

Георгий Победоносец - христианский святой, великомученик, наиболее почитаемый святой с таким именем и один из наиболее известных святых в христианском мире. Существует множество вариантов описания его жизни. Согласно каноническому житию, пострадал во время гонения на христиан при императоре Диоклетиане. Когда начались гонения на христиан, он, будучи в Никомидии, раздал имущество бедным и перед императором объявил себя христианином. Его арестовали и стали пытаться. После восьмидневных тяжких мучений в 303 (304) году он был обезглавлен.

Одним из самых известных посмертных чудес святого Георгия является «Чудо о змие» - убийство копьём змея (дракона), опустошавшего землю одного языческого царя. Как гласит предание, когда выпал жребий отдать на растерзание чудовищу царскую дочь, явился Георгий на коне и пронзил змея копьём, избавив царевну от смерти. Явление святого способствовало обращению местных жителей в христианство. Это сказание часто толковалось иносказательно: царевна — церковь, змей — язычество. Также это рассматривается как победа над дьяволом — «древним змием».

Этот святой стал необычайно популярен ещё со времён раннего христианства. В русской народной культуре Георгия почитали как покровителя воинов, земледельцев и скотоводов.

Изображения Святого Георгия, поражающего змея, можно часто встретить на русских иконах.

На современном гербе Российской Федерации, утвержденном в ноябре 1993 года, в центре композиции находится: « на груди орла, в красном щите, — серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьём чёрного, опрокинутого навзничь и попранного конём дракона».

## Рассказ третий. Георгиевская лента.



Георгиевская лента впервые появилась при учреждении ордена Святого Георгия Екатериной Второй 26 ноября 1769 года во время русско-турецкой войны 1768—1774 годов для поощрения верности, храбрости и благоразумия во благо Российской империи, проявленных в мужественных поступках или мудрых советах. Название лента получила от имени Георгия Победоносца. Лента дополнялась девизом: «За службу и храбрость», а также белым равносторонним крестом или четырёхконечной золотой звездой. Носилась лента в зависимости от класса кавалера: в петлице или на шее, либо через правое плечо. К ленте полагалось пожизненное жалование.

В Уставе ордена Святого Георгия так было сформулировано, за что им следует награждать: “В числе могущих получить сей орден суть все те, кои в сухопутных и морских войсках Наших добропорядочно и действительно Штаб - и Обер-офицерами службу отправляют; а из Генералитета те, кои в войске действительно служа, противу неприятеля отменную храбрость, или военное отличное искусство показали. Ни высокая порода, ни полученные пред неприятелем раны, не дают право быть пожалованным сим орденом: но дается оный тем, кои не только должность свою исправляли во всем по присяге, чести и долгу своему, но сверх того отличили еще себя особливим каким мужественным поступком, или подали мудрые, и для Нашей воинской службы полезные советы... Сей орден никогда не снимать: ибо заслугами оный приобретается“.

Традиционное толкование цветов Георгиевской ленты утверждает, что чёрный цвет означает дым, оранжевый — пламя. Обер-камергер граф Литта в 1833 году писал: «бессмертная законодательница, сей орден учредившая, полагала, что лента его соединяет цвет пороха и цвет огня». С 8 августа 2000 года Орден Святого Георгия — высшая военная награда Российской Федерации.

## Рассказ четвертый. Георгиевский крест.



В январе 1807 года на имя Александра I была подана записка (автор неизвестен), где предлагалось учредить «5-й класс или особое отделение Военного ордена Св. Георгия для солдат и прочих нижних воинских чинов... который может состоять, например, в серебряном кресте на Георгиевской ленте, вдетой в петличку». Знак отличия Военного ордена был учреждён 13 (25) февраля 1807 год манифестом императора Александра I, как награда для нижних воинских чинов за «неустранимую храбрость». 4-я статья манифеста повелевала носить знак отличия Военного ордена на ленте тех же цветов, что и орден Святого Георгия. После начала Великой Отечественной войны мобилизовали много людей старших возрастов, среди которых были участники Первой мировой войны, награждённые Георгиевскими крестами. Такие военнослужащие носили награды «явочным порядком», в чём им никто не препятствовал, и пользовались в армейской среде законным уважением. Знак отличия «Георгиевский крест» был восстановлен в Российской Федерации в 1992 году. Указом Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 2 марта 1992 года «О государственных наградах Российской Федерации» было установлено: «...восстановить российский военный орден Святого Георгия и знак «Георгиевский Крест». Знаком отличия — Георгиевским Крестом награждаются военнослужащие из числа солдат, матросов, сержантов и старшин, прапорщиков и мичманов за подвиги и отличия в боях по защите Отечества, а также за подвиги и отличия в боевых действиях на территории других государств при поддержании или восстановлении международного мира и безопасности, служащие образцами храбрости, самоотверженности и воинского мастерства».

## Рассказ пятый. Орден славы.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 был учрежден Орден Славы — военный орден СССР. Орденом награждались военнослужащие рядового состава, сержанты и старшины Красной Армии, а в авиации — и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались. Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России наград — Георгиевский крест.

**Попробуйте «примерить» подвиг ваших дедов на себя. Орденом Славы награждался тот, кто:**

- Ворвавшись первым в расположение противника, личной храбростью содействовал успеху общего дела;
- Находясь в загоревшемся танке, продолжал выполнять боевую задачу;
- В минуту опасности спас знамя своей части от захвата противником;
- Из личного оружия меткой стрельбой уничтожил от 10 до 50 солдат и офицеров противника;
- В бою огнём противотанкового ружья вывел из строя не менее двух танков противника;
- Уничтожил ручными гранатами на поле боя или в тылу противника от одного до трёх танков;
- Уничтожил огнём артиллерии или пулемёта не менее трёх самолётов противника;
- Презирая опасность, первым ворвался в ДЗОТ (ДОТ, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон;
- В результате личной разведки установил слабые места обороны противника и вывел наши войска в тыл противника;

- Лично захватил в плен вражеского офицера;
- Ночью снял сторожевой пост (дозор, секрет) противника или захватил его;
- Лично, с находчивостью и смелостью пробравшись к позиции противника, уничтожил его пулемёт или миномёт;
- Будучи в ночной вылазке, уничтожил склад противника с военным имуществом;
- Рискуя жизнью, спас в бою командира от угрожавшей ему непосредственной опасности;
- Пренебрегая личной опасностью, в бою захватил неприятельское знамя;
- Будучи ранен, после перевязки снова вернулся в строй;
- Из личного оружия сбил самолёт противника;
- Уничтожив огнём артиллерии или миномёта огневые средства противника, обеспечил успешные действия своего подразделения;
- Под огнём противника проделал для наступающего подразделения проход в проволочных заграждениях противника;
- Рискуя жизнью, под огнём противника оказывал помощь раненым в течение ряда боев;
- Находясь в подбитом танке, продолжал из оружия танка выполнять боевую задачу;
- Стремительно врезавшись на своём танке в колонну противника, смял её и продолжал выполнять боевую задачу;
- Своим танком смял одно или несколько орудий противника или уничтожил не менее двух пулемётных гнёзд;
- Находясь в разведке, добыл ценные сведения о противнике;
- Лётчик-истребитель уничтожил в воздушном бою от двух до четырёх самолётов-истребителей противника или от трёх до шести самолётов-бомбардировщиков;
- Лётчик-штурмовик в результате штурмового налёта уничтожил от двух до пяти танков противника или от трёх до шести паровозов, или взорвал эшелон на железнодорожной станции или перегоне, или уничтожил на аэродроме противника не менее двух самолётов;
- Лётчик-штурмовик уничтожил в результате смелых инициативных действий в воздушном бою один или два самолёта противника;
- Экипаж дневного бомбардировщика уничтожил железнодорожный эшелон, взорвал мост, склад боеприпасов, горючего, уничтожил штаб какого-либо подразделения противника, разрушил железнодорожную станцию или перегон, взорвал электростанцию, подорвал плотину, уничтожил военное судно, транспорт, катер, уничтожил на аэродроме противника не менее двух самолётов;
- Экипаж лёгкого ночного бомбардировщика взорвал склад боеприпасов, горючего, уничтожил штаб противника, взорвал железнодорожный эшелон, подорвал мост;
- Экипаж дальнего ночного бомбардировщика разрушил железнодорожную станцию, взорвал склад боеприпасов, горючего, разрушил портовое сооружение, уничтожил морской транспорт или

железнодорожный эшелон, разрушил или сжёг важный завод или фабрику;

- Экипаж дневного бомбардировщика за смелое действие в воздушном бою, в результате чего было сбито от одного до двух самолётов;
- Экипаж разведчика за успешно выполненную разведку, в результате которой получены ценные данные о противнике.

### Рассказ шестой. Победа.



8 мая 1945 года в 22:43 по центрально-европейскому, (9 мая 1945 0:43 по Московскому времени) в предместье Берлина был подписан акт о капитуляции Германии. Для Советского союза окончилась Великая Отечественная война, которая длилась на протяжении 1418 дней.

9 мая 1945 года Указом Президиума ВС СССР была учреждена Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» Впервые о необходимости данной награды стали говорить еще в 1944 году, когда уже не было сомнений в победоносном окончании войны. Среди двух десятков предложений был выбран эскиз художников И. Я. Романова и И. К. Андрианова.

В описании медали читаем: «Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодкой, обтянутой шёлковой муаровой лентой шириной 24 мм. На ленте пять продольных равных по ширине чередующихся полосок — три чёрного и две оранжевого цвета. Края ленты окаймлены узенькими оранжевыми полосками».

Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» награждались все военнослужащие и лица вольнонаёмного штатного состава, служившие в период Великой Отечественной войны в рядах

действующей Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД. Медаль стала самой массовой медалью, ею было награждено приблизительно 14 933 000 человек.

Георгиевская лента присутствует на медали «За взятие Берлина» и на юбилейных наградах, посвященных Победе в Великой Отечественной войне.

### Рассказ седьмой. Дети войны.



Сегодня дети военных лет уже пожилые люди, но память о военных годах жива. В 2012 г. общественным фондом «Дети Великой Отечественной войны» была основана медаль «Дети войны». Медаль «Дети войны» не носит статус государственной либо ведомственной награды, является общественной и служит для вручения гражданам РФ и стран СНГ, родившиеся в период с 22 июня 1928 года по 3 сентября 1945 года, постоянно проживавшим на территории СССР в годы ВОВ. Медаль крепится к колодке 5-угольного вида, обтянутой георгиевской ленточкой.

Свыше 135 000 красноярцев получили статус и соответствующий нагрудный знак «Дети войны» в 2020 году.

От войны пострадали практически все жители нашей страны. Но, наверное, больше всех беда коснулась тех, чье детство прошло в эти страшные годы. Пусть об этом вам расскажут поэты.

#### **Валентин Берестов**

Мужчина

Отца на фронт призвали.

И по такой причине

Я должен жить отныне,

Как следует мужчине.

Мать вечно на работе.  
Квартира опустела.  
Но в доме для мужчины  
Всегда найдётся дело.  
Полны водою вёдра.  
Подметена квартира.  
Посуду мыть несложно —  
На ней ни капли жира.  
С трёх карточек талоны  
Стригут мне в гастрономе.  
Кормилец и добытчик.  
Мужчина. Старший в доме.  
Я искренне уверен,  
Что стал отцу заменой.  
Но в жизни той далёкой,  
Блаженной, довоенной,  
Отец не занимался  
Подобными делами.  
Мать заменила папу.  
Я помогаю маме.

### **Агния Барто**

В дни войны  
Глаза девчонки семилетней  
Как два померкших огонька.  
На детском личике заметней  
Большая, тяжкая тоска.  
Она молчит, о чем ни спросишь,  
Пошутишь с ней, – молчит в ответ.  
Как будто ей не семь, не восемь,  
А много, много горьких лет.

### **Рассказ восьмой. Знаем и помним.**

Георгиевская ленточка является символом Победы и мужества воинов, которые защищали нашу родину. Девиз ее: "Я помню, я горжусь". Хочется верить - наши рассказы помогли вам понять, что для россиян георгиевская лента является серьезным и глубоким по смыслу символом. Помните о том, что символ Георгиевской ленты - это Сила духа наших предков, это Стойкость и Мужество нашего народа, это Гордость и Дань Уважения всем, кто защищал и защищает нашу страну.

**С праздником Победы!**

## Есть только один верный вариант ношения ленты

Носите ленту на груди у сердца



Не стоит подвязывать лентой волосы



Лента должна располагаться выше пояса



Лента на сумочке вряд ли уместна



Лента должна быть на вас, а не на авто

